

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 1'25

Fuera de la población trimestre. 4'00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencionales

Año VIII

Alicante: Miércoles 2 Junio de 1920

Núm. 1996

La ley de la conciencia y la ley de los hombres

Cuatro hombres han sido fusilados. Ante la ejecución de esa sentencia, ante la aplicación de la pena de muerte en plena Primavera, cuando la Naturaleza invita a vivir, reproducimos, considerándolo de palpitante actualidad, el siguiente artículo del ilustre, del inmortal periodista Alfredo Calderón.

NO MATARÁS

Lentamente agonizaba el desdichado, en medio de los más crueles sufrimientos. No había esperanza. Aquella terrible agonía era el término fatal, necesario, previsto de una enfermedad inexorable. En el paroxismo del dolor solicitaba la muerte como la suprema gracia que pudiera ya aguardar de la humana piedad.

Agrupada en torno del lecho formaba la familia un cuadro de desolación. Allí la esposa, los hijos, seguían anhelantes las peripecias de aquel drama sombrío. Y, ¡cosa horrible! ellos también habían llegado a desear el desenlace; único que podía poner término, con la vida del enfermo, a sus infernales torturas.

Inmóvil, cruzados los brazos, contraído el semblante, el médico semejaba la estatua de la impotencia. Oprimía su corazón el amargo sentimiento de la vanidad de la ciencia, que enseña á prevenir el mal sin mostrar la manera de impedirlo. Y ante las fervientes invocaciones del agonizante, ante la familia, contentábase con mover lentamente la cabeza, con ademán de profundo abatimiento.

—No puedo, se decía. Si la ciencia no me enseña a curarle, el deber me veda darle muerte. No basta que él y los suyos quieran: no por eso dejaría, matándole, de ser un homicida. Yo debo, al contrario, prolongar la vida y luchar contra la muerte, aún allí donde esa lucha es ya inútil e insensata. El deber va más allá que la esperanza. El «no matarás» es absoluto, incondicional; no admite excepciones ni distinguos. La propia humanidad no basta para justificar el homicidio.

Aquel médico era hombre, además y aún antes que sabio. Fuera ya de la morada del enfermo, su conciencia fue agitada por rudo combate.

—¿He hecho bien? ¿He hecho mal? ¿No soy yo responsable de

los tormentos de ese desgraciado? ¿No estaba en mi mano dulcificar sus últimos momentos y hacerle menos duro el lance postrero? ¿Que era ya su vida, para él y los suyos, sino un infierno de dolores? ¿Es razonable sacrificar los deberes de la piedad a la absurda expectativa del milagro? ¿Debe el seco imperativo de una regla abstracta hacer enmudecer la voz de la compasión que entenece el alma y conmueve las entrañas? ¿He procedido yo como un hombre de bien o como un ciego fanático, idólatra menguado de las preocupaciones dominantes?

Le tal suerte embargaban estas crueles perplejidades el ánimo de nuestro buen doctor, que sólo el tumulto de una gran muchedumbre que se agitaba en torno suyo pudo sacarle de su ensimismamiento, revelándole el lugar en que se encontraba. Hallábase en medio de una ancha explanada. Por encima de las tapias de un edificio vasto y sombrío, destacaba sobre el fondo azul de un cielo de primavera, la odiosa silueta del patíbulo. Aquel era el escenario del espectáculo que aguardaba impaciente la multitud.

Pronto apareció el reo en el centro de un grupo. A su lado un sacerdote pretendía ayudarle a bien morir. En la plenitud de su salud y de sus fuerzas, aquel desventurado, al borde del sepulcro, parecía adorar la vida que iba a abandonar. Miraba al cielo, miraba al sol, miraba la campiña cubierta de un ligero manto de verdura. Aspiraba con ansia el aire fresco de la mañana. Acaso se preguntaba confusamente cómo era posible morir así, sin voluntad, sin enfermedad, sin motivo, en medio de los esplendores de la naturaleza viva, por sentencia de los jueces y arbitrio de los hombres.

Hizole el sacerdote la exhortación postrera. El verdugo por un increíble sarcasmo, le pidió perdón de la muerte que aún no le había dado. Sentáronle en el banquillo, cubrieron su rostro, dió vuelta el tornillo homicida y todo quedó consumado.

—No matarás murmuraba entre tanto nuestro doctor; no matarás por conciencia, por humanidad. No matarás, aunque la muerte, anticipada por tu mano signifique la redención. No ma-

tarás aun allí donde la vida es el tormento y el martirio. No matarás ni aun al que de tí solicite la muerte como una gracia. Pero si a la sociedad conviniere y tu fueres juez o verdugo, no te detengas ante la exuberancia de la salud, ante el anhelo del vivir, ante la protesta del instinto. Si a la sociedad conviene, mata.

Y al alejarse, su semblante, mas bien que enojo, expresaba una desdénosa conmiseración.

MAGOTS

Escúchame, soñadora; detente un momento.

Si fueses rosa, ¿consistirías que te aspirase todo el día, humedeciéndote con mis labios y luego prensándola entre las páginas de un libro?

Y si jazmin te creyese, ¿me compacerías llevándote como una estrella entre mis labios, catando la miel que las abejas saben robarte con sus caricias, y luego compadeciendo tu modestia en mi hojal?

Como clavel, ¿no quisieras presidir en mi abaco la melancolía de mi trabajo, con tus rivas chillonas de flor romántica que entiendes mejor que ninguna los deseos de amor?

Deterte, bohemia. Se rosa, jazmin y clavel para mí, caminemos juntos por el vial de tus alegrías, envueltos con tu perfume, y yo sabré obederte por la magia de tus besos. Si al poeta, alguna vez, sonríe la gloria, la aureola tardía de la popularidad nimbará dos frentes gemelas. Sinó juntos fecundemos ilusiones...

Pero la bohemia huye, con sus rizos revoltosos... como si muchas veces hubiese oído los mismos fervores que el viento se llevó...

J. GARCIA VERDA

Rápida

Porque el dinero español emigra atraído por tentadores llamamientos que le hacen los empréstitos extranjeros, se viene echando pestes contra el egoísmo antipatriótico. ¿Ahora se cae en la cuenta de que el dinero además de cobarde es antipatriótico? ¿Ahora descubren algunos que el capital es egoísta y que el egoísmo es incompatible con el amor patrio?

Apenas hay un peligro para una nación se notará que el dinero se esconde; que el número de prófugos y desertores resulta una cifra más elevada de pesetas que de mozos en condiciones de efrenar su sangre defendiendo a la patria amenazada.

Y sin embargo, el dinero manda y dispone, vivimos en un régimen capitalista, todos los esfuerzos del Estado tienden a defender los grandes negocios, en los conflictos la fuerza pública suele ponerse de parte del capital para que nadie ose molestarle siquiera.

No sabemos por qué viene esa extrañeza ante la emigración del dinero español, es lo corriente, lo que había de suceder.

Aun manda el dinero para hacer lo que le convenga y se le antoje.

A mis amigos del Círculo de Bellas Artes

(CONCLUSION)

Vuestra tierra natal sembrad de flores:

Prodigad los amores al plantel de esas almas juveniles, y esperad de estos gérmenes, tributos de riquísimos frutos, que conviertan eriales en pensiles.

De Alicante la estéril, haced una fecundísima cuna

de gloriosos artistas soberanos, cuyos nombres despierten a lo lejos lumbreadores reflejos al llegar a oleadas, a oceanos.

De esta roca sacad la fuente pura que se nombra Cultura:

Bautizad con su luz a esta Matrona, y elevadla de rayos coronada a la silla dorada donde reinan Valencia y Barcelona.

Nazca de ella quien honre con pinceles, pentágramas, círculos y buriles excelsos e inspirados, a esta diosa de vivas radiaciones... ¡Nazcan de ella a legiones los Sorollas, Benlliures y Granados!

Recordad que de aquí nacieron antes cual águilas radiantes que del Sol beben luz en la áurea cepa, aquel Gabriel Miró, gloria de España que en sus rayos se baña, y aquel Oscar Esplá, gloria de Europa.

Y su Luis Torregrossa, que disputa con su maga batuta a un Arbós los secretos más profundos, y un Araiches que espande con Talía la gracia y la alegría de un Ramón de la Cruz por Ambos Mundos.

Y ese Miguel Soler, sin par maestro de la escena, con estró de cantor y de actor en la alta frente; que ha llevado el renombre de Alicante siempre enhiesto y flotante por toda la Nación, de gente en gente.

Honor a Emilio Costa, penetrante espíritu radiante que a la marcha triunfal abrió camino, y a Bañuls y a Poveda y a Parrilla, a esas cumbres de brilla hecho sol todo el genio lucentino.

Trabajad y luchad, oh amigos míos! los Llópiz y los Ríos, los Devesas, los Irias, Reus, Dorados, e infundid en los niños alma nueva... ¡esa vuestra que lleva por corona mil premios engarzados!

¡Oh, ya veo que besan vuestras huellas semejantes a estrellas, vuestros hijos que surgen del mañana... Ellos, ah, llevarán a la radiante y divina Alicante a su trono que visten oro y grana.

Ya en el momento profético la veo más bella que el deseo surgir de entre jardines y palacios la Alicante que esculpe, pinta, canta, declama y se levanta como estátua de luz a los espacios.

¡Gloria al Arte! por él desde la presa, subimos a la hermosa región de la Poeta en alto vuelo! ¡Por él somos sublimes, no banales!... Por él en los reales alcázares de Dios somos del Cielo!

Salvador BELLÉS.

30 Mayo 1920.

El caciquismo en los pueblos

Casos típicos

«Hemos estado en Villena a tomar parte en un mitin obrero. Al llegar al pueblo, los compañeros empiezan a informarnos de cómo se desenvuelve la lucha contra la burguesía, del estado de la organización, de sus proyectos de perfeccionamiento en las organizaciones y de otras cosas mil. Un día de propaganda es una cosa tremenda para el compañero que quiere aprovechar bien el tiempo. De entre las cosas que nos han contado hay una que merece ser conocida. Vamos a relatarla.

El caserío de La Encina está anexionado al Municipio de Villena. El Municipio tiene allí un funcionario, el alcalde pedáneo. La Encina es la estación de partida de todos los obreros agrícolas que acuden a las faenas de la siega y de la pisa. Estas pobres gentes que vienen de tierras lejanas en busca de trabajo, que realizan una labor agotadora y llevan una vida miserable a fin de ahorrar unas pesetas que llevar a los suyos que quedan allá en la casaca, se reúnen en grupos para hacer el viaje en ferrocarril y así gozar los beneficios que las tarifas conceden.

Para lograr que se les expenda el billete con esa rebaja de precios los grupos necesitan proveerse de un impreso acreditativo de su condición de obreros que han estado en las faenas del campo o que se trasladan en busca de trabajo. Ese impreso que según la ley «debe expedirse gratis» a los que lo soliciten es motivo de un bonito negocio para el pedáneo de La Encina. Este buen señor, que de la «casualidad» que a la vez que pedáneo de aquel caserío es concejal en el Municipio de Villena, se arroga facultades del Alcalde propietario de Villena y por sí y ante sí certifica los impresos dichos firmando como Alcalde de La Encina, donde no hay Ayuntamiento y cobrando unos años veinticinco céntimos por ejemplar y otros cincuenta céntimos cuyo dinero no ingresa en las arcas municipales de Villena. Este señor, pues, cobra indebidamente a los pobres obreros unas cantidades que se guarda en sus bolsillos. No sabemos eso como se calificará entre personas decentes.

La minoría socialista ha llevado el asunto al Salón de Sesiones del Municipio de Villena acusando al referido concejal de usurpar funciones de la Alcaldía y además de cobrar un impuesto ilegal que no liquidaba.

¿Creen nuestros lectores que el voto de los municipales burgueses se han puesto al lado de la minoría socialista y han cerrado contra el inmoral? Pues no señor. Todos ellos han proclamado a voz en grito que ese señor es modelo de honradez, de caballerosidad, etc. y ya se habla de que los concejales obreros «van a ser procesados».

Luego hablan si los pueblos tienen de vez en cuando un gesto y hacen alguno de proceder bárbaro...

«Nos hemos acordado de Leopoldo Cado y exclamamos con él:

«Quien defiende a la justicia ofende a la autoridad.

Rafael MILLA

Desde San Juan

Hoy miércoles a las nueve de la noche, la Agrupación Socialista celebrará reunión extraordinaria, con asistencia de todas las Sociedades del Centro Obrero de ésta, para tratar y tomar acuerdos respecto a la subida del pan, que los expedidores venden a noventa céntimos el kilo, para ver de alcanzar que se venda al mismo precio que en Alicante.

El Secretario de la Agrupación, Rafael Dorado.

Juventud Republicana

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará Junta General para tratar de varios asuntos de importancia y elegir los cargos de la Directiva que determina el Reglamento. El Secretario, Francisco Pastor Solbes.

La Escuela Modelo

Calderón de la Barca, 20

Francés por un método moderno y por un profesor acreditado.

Preparación para el INSTITUTO, ESCUELA DE COMERCIO, ESCUELA NORMAL, CARRERAS ESPECIALES

Para detalles y precios entenderse con el Director.

En serio y en broma

Hace la mar de falta que escritores correctos como Benavente, Cavia, Répide, Araquistáin, Maeztu, Francés, López Pinillos, Castrovido, Ortega Munilla, Cejador, Linares Rivas, Romeo, Zazaya y otros que honran la lengua castellana emprendan una noble y heroica cruzada contra los corruptores del lenguaje que incesantemente están llevando esta corrupción al pueblo. Deben esos aludidos hacer algo práctico en el sentido indicado.

Sa bido es que los cuplés se van popularizando. Pase que una musiquita ramplona y ratonera nos suene bien, aunque destruye bastante el gusto artístico. Lo intolerable es la letra de casi todos esos cuplés; letra que suele ser una serie de disparates y de ataques al sentido común; letra que ni siquiera tiene gracia, y menos ingenio.

Desde «La Balbina ya no toma la aspirina» se suceden el «Caruto no seas bruto», «En casa de Carlota bailan la jota y en casa de Pototís bailan el chotis», «Don Trifón es un bribón», «Serafina, Serafina, es una chica muy fina...» váyanse leyendo «cuplés» y se verá que en ellos se ofende a la analogía, sintaxis, prosodia y ortografía, se deja en ridículo la poesía; se ensartan burradas sin ton ni son...

Lo peor es que el público se aficiona estos esperpentos y los escritores que hacen verdadero arte, que tienen conciencia, que enaltecen nuestro idioma ganan menos cada día, mientras los tejedores de disparates aumentan sus ingresos embruteciendo al pueblo.

No somos enemigos del cuplé; los hay finos, artísticos, que dejan una grata impresión; pero son los menos, rarísimos, aparecen de tarde en tarde en tarde... y suelen tener menor éxito que los chabacanos y hasta groseros.

Hace falta una campaña contra esos atentados al hermoso idioma castellano; campaña que se inicie en Madrid y se extienda a provincias.

Nosotros estamos dispuestos a secundarlo sacando a la vergüenza pública tales disparates para analizarlos y que la gente les tome repugnancia.

A tales exremos se ha llegado, que escritores estimables se han cotizado, y lo que se abochornarían de firmar en prosa y lo patearían si otro lo colocase en una zarzuela, no se desdienta de ofrecerlo como cuplé; y se dan casos de que quienes de rondon se han hecho cupleteros están engrasados y constantemente nos sueltan aquello de, «Nosotros, los literatos»...

Y, francamente, tendrán derecho a cobrar el pequeño derecho a costa de la incultura que procuran fomentar, pero no hay derecho a que influyan tamaño agravio a cosa tan respetable como la Literatura.

Como esta no puede protestar, háganlo los verdaderos literatos. Es un caso de conciencia y hasta de dignidad.

Vapor para Argel

Servicio de la casa J. Sitges



El vapor SIROS saldrá de Alicante directo para Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes, admitiendo carga y pasajeros.

Para informes a sus consignatarios Juan Guardiola e Hijo.—Alicante.

Homenaje a dos periodistas

La idea expuesta de rendir un homenaje de respeto, admiración y cariño a don Antonio Galló Lopez y don Rafael Sevilla Linares, ha sido favorablemente acogida por nuestros compañeros en la Prensa.

Hoy a las siete de la tarde y en el Ayuntamiento se celebrará la reunión para decidir en que ha de consistir dicho homenaje. La citación la hemos hecho a instancias de algunos periodistas, y le hemos dado amplio carácter por entender que deben acudir también los que retirados de las lides periodísticas no pueden olvidar que laboraron activamente como «chicos» de la Prensa.

Quisiéramos el consejo y la ayuda de antiguos periodistas como Llorente, Guardiola, Cánovas, Arnaez, Martínez Torrejón, Clemente, Pérez Chápuli, Tato Ortega, Cano, Fenolla, Colla, Lezano, Just, Pérez G. Furio, Malal, Beltrán, Ugarie, Simón, Llanares, Jordán, Morata, Pérez Aznar, Galdó Chápuli (I), Esplá Triay, Tomás... Quisiéramos también que nuestro llamamiento llegase, con la seguridad de encontrar ecos favorables, a Milego, Senante, Miró, Martínez Yagüa, Tonco Galdó Chápuli, Medrane, Campos de Lama, Salazar, Esplá Rizo, Tato Amat, Ripoll, Navarro, Núñez Jover, Llopis Reynel, Miralles y otros que aquí fueron periodistas estimables.

M. LOPEZ GONZALEZ

Círculo de Cazadores

El Círculo de Cazadores de Alicante celebrará junta general reglamentaria, para proceder a la elección de nueva Junta, el próximo domingo 6 de Junio a las seis en punto de la tarde.

Se recomienda la puntual asistencia.

Arte y artistas

Teatro de Verano

EL BARBERILLO DE LAVAPIES.

Anoche pú oca en escena esta hermosa obra de don Luis de Larra con música del Maestro Barberi.

La representación fué un verdadero acontecimiento artístico, por el ambiente y sabor de época en decorado, vestuario y atrezzo.

De la interpretación diremos que ofreció un excelente conjunto en el cual todas las figuras tenían su verdadero valor, sin desentonar ninguna de ellas.

Dionista Lahera, hizo una «Palo ma» con todo el gracejo de una chispera de Carlos III. Estuvo bien de voz.

Carmen Ramos interpretó el papel de La Marquesa de Vierzo, admirablemente.

Matilde Artaiz y Gloria Molina, muy discretas en sus papellitos de Majas.

Anselmo Feroáudez se hizo aplaudir, con justicia, en Lamparilla.

Muy bien Mateo Guitart, Manuel Murcia, Francisco Ruiz, Francisco Sanz, Ricardo Garrido y José Marco.

Los coros bien y la orquesta igualmente.

El maestro Espeitia, es de los mejores que hay en España al frente de orquestas. Es lo mejor que trae tan excelente compañía.

Para esta noche se anuncia la bonita opereta italiana en tres actos, de Leo Bard «La Duquesa del Tabarín».

Libro nuevo

D. Eleuterio Maisonnave

(SEMBLANZAS)

por Ginés Alberola

Precio, ochenta céntimos

Editado por la imprenta Pueyo de Madrid.

Uno de los reos ejecutados en Barcelona, era alicantino

Se nos asegura que José Alcaraz (El Ocho), fusilado en el Castillo de Monjuich, por la condena del Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa por asesinato de los guardias civiles González y Peromingo, era alicantino. Quién nos da la noticia nos asegura que aquí se ocupó en la venta de pescados y que estuvo de sirviente en el establecimiento venta de salazones que en el Mercado posee el señor Garnero.

Balneario Madrid

(El último de la playa)

Restaurant

Cocina de primer orden

Servicio económico y esmerado

Corpus Christi

Mañana jueves a las seis y media de la tarde tendrá lugar en el salón de la Juventud Republicana un culto evangélico con predicación sobre:

CORPUS CHRISTI

El acto es público y son invitados de un modo especial aquellas personas que deseen conocer algo de lo mucho que separan a los cristianos evangélicos de los católicos-romanos.

Causa ruidosa

El asesinato de la niña de Sella Pepa Rosa Monerri

El viernes y sábado próximos, se verá en la sala segunda de nuestra Audiencia esta tristemente célebre causa que tanta expectación ha producido por las circunstancias que concurrieron en el asesinato de la desventurada niña Pepa Rosa.

La indignación que este crimen produjo no solamente en Sella, en donde la víctima era querida, sino en toda España, hace esperar que este hecho monstruoso no ha de quedar impune.

Hay seis acusados que aguardan el fallo del Jurado, encargado de juzgar los hechos, y de reivindicar para la sociedad, la dignidad que se le arrebató con un crimen tan abominable.

En el banquillo se sentarán: Teresa Pérez Solbes, Teresa Solbes Llorca, Joaquín Solbes Llorca, Vicente Asensi Giner, Jaime Asensi Giner, y Gregorio Asensi Giner.

Contra todos ellos resultan cargos en el sumario, y para algunos tan graves que no dudamos que se ha de hacer la justicia que a unos desventurados padres se les debe y que la sociedad exige.

La acusación la mantendrá, nuestro compañero el joven letrado señor Sella Mora que por vez primera informará, debutando en un asunto de tan árdua labor y dificultades como lo ofrece esta ruidosísima causa. Las defensas estarán a cargo de

los abogados señores Alberola, Domínguez Margarit y Llorca.

Como peritos médicos informará: los doctores don Pascual Pérez Martínez y don Juan Santaolalla Esquerdo, por parte de la acusación, y por la defensa los doctores don Evaristo Manero y don Miguel Ruiz forense de Villajoyosa que fué el médico que practicó la autopsia del cadáver de la desventurada niña.

Comparecerá, entre otros testigos nuestro compañero «El Detective de la Linterna», cuya declaración, se cree será de importancia, por haber sido anteriormente citado a instancias del acusador, para sostener un careo con el alcalde de Sella, durante la instrucción del sumario.

Dada la expectación enorme y la indignación que produjo el crimen, no vacilamos en afirmar, para salir al paso de insidiosos rumores, que tenemos tanta fe en el prestigio del Jurado que no dudamos que este sabrá dar la sensación de que su misión es sagrada, y si, como se espera se demuestra la culpabilidad de los procesados, la sociedad, no tendrá que lamentar un crimen impune, que la avergüenza a la civilización y el progreso de los tiempos modernos.

EL LUCHADOR publicará una amplia y detallada información de esta vista interesantísima, con los informes íntegros de acusador y peritos médicos.

Sección

Telegráfica

Las cigarreras

Madrid 2.—1 m

Una comisión de cigarreras y tabaqueros de Cádiz, Gijón y Madrid, visitó a Da o para entregarle las peticiones que formulan a la Arrendataria pidiendo el 25 por 100 de premio en las labores, admisión de las hijas de las cigarreras y reposición de las expulsadas de la fábrica de Cádiz.

Dato prometió interesarse en su favor.

La cuestión social en Madrid

Las huelgas se multiplican

(Por telégrafo)

Madrid 2.—4 m

Se han declarado en huelga los conductores de ómnibus solicitando aumento de jornal y la jornada de ocho horas.

Los obreros conductores de carros y mozos de carga y descarga han solicitado también aumento de salario, amenazando con la huelga para el día 7 del actual.

Han presentado los oficios correspondientes.

La huelga de cocineros, hoteles y restaurantes presenta mejor aspecto. Muchas casas importantes han firmado las bases presentadas por los huelguistas.

Los obreros de mosaico y portlan han solicitado mejoras.

Los patronos las han rechazado.

Celebraron una asamblea los obreros y acordaron ir a la huelga.

También se han declarado en huelga los obreros escultores y decoradores por no haber accedido los patronos a concederles las mejoras que tenían solicitadas.

La sociedad de peones ha acordado solicitar el aumento de seis reales en los jornales y el pago íntegro de los jornales en caso de incidente.

Concedieron a los patronos un plazo hasta el día 7, amenazando en caso contrario con declarar la huelga.

Se ha desmentido que los panaderos quieran volver nuevamente a la huelga.

La Escuela de Correos

Una disposición

(Por telégrafo).

Madrid 2.—1 m

Mañana firmará Colondi una disposición creando la Escuela de Correos, por la cual pasarán todos los aspirantes de ingreso en el Cuerpo, y otra autorizando a los oficiales de Correos para que puedan dedicarse a libre enseñanza.

La actitud de Cambó

Dicen sus amigos...

Madrid 2.—1 m.

(Por telégrafo)

Los amigos de Cambó refiriéndose a la actitud de este frente a Puig Cadafalch y otros elementos acentuadamente catalanistas, han manifestado que los rumores propalados son muy exagerados.

Justificar que viene mente en la el exceso de ciones que t integramen tant's nego

Cambó el re

(P)

Aunque s propósito de mo Catalan, lona la cau conviviendo Valls y Pujol

Se cree q principalme una manobra Se añade o ta de Cambó situ, Sado Ga

Regularme sector político tosa y Rodesa

La Rumo

¿Sald

(Por

Algunos pe batir el tema parcial, base vez más la ac Bergamín con fieros de Gab

El rumor a yor consisten No ha sido r ni por Bergam

De este ha momento de que abandona vador; pero drá a todo el l

Escue

Caldero

G randes pat nes —Métodos escolares— Tr Biblioteca esc fósiles, mine cillas, libros La divisa

GUERRA

Anur

MUEB

González H

HOTEL S San Fernand de los M

«CONAC Bodegas Bil

CERV Cruz Blanca Salinas y

PLAT Francisc Ma

Justifican la... intervención... que viene Cambó...

Cambó abandona el regionalismo

(Por telégrafo)

Madrid 2.—1 m.

Aunque se atribuye a Cambó el propósito de abandonar el nacionalismo catalán...

Se cree que esta actitud obedece principalmente al deseo de hacer una manobra política habil.

Se añade que seguirán la conducta de Cambó, Ventosa, Beltrán y Musitu, Sedo Garriga y Morera.

Regularmente ingresarán en otro sector político Bahola, Durán y Ventosa y Rodes.

La Política

Rumores

de crisis

¿Saldrá Bergamín?

Madrid 2.—1 m.

(Por telégrafo)

Algunos periódicos insisten en debatir el tema de una probable crisis parcial, basada en acentuarse cada vez más la actitud de discrepancia de Bergamín con algunos de sus compañeros de Gabinete.

El rumor adquieren cada vez mayor consistencia.

No ha sido ractificado aun por Dato ni por Bergamín.

De este ha llegado a decirse que un momento de acaloramiento aseguró que abandonarían al partido conservador; pero se cree que se sobrepondrá a todo el buen juicio del ministro

de la Gobernación y no realizará disidencias.

La carta de un fusilado

Climent escribe al Juez. Graves cargos.—Gran reserva

(Por telégrafo)

Madrid 2.—1 m.

Se insiste en que el fusilado Climent escribió una extensa carta estando en prisión, dirigida al juez.

En ella cuenta, según se afirma, diferentes detalles del crimen de que fueron víctimas los guardias civiles.

Se guarda absoluta reserva sobre el contenido de la carta pero se asegura que en ella se consignan graves cargos contra determinados elementos directores del sindicato del ramo de elaborar maderas, algunos cuyos elementos se encuentran actualmente en París.

La fábrica «La Fortuna»

Un voto de gracias al director

El Consejo de Administración de la fábrica de galletas «La Fortuna» ha acordado por unanimidad dar un voto de gracias al director de la misma por la acertada gestión durante la huelga,

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Puesto de libros y periódicos de

José Irlés Negro

Calle del Triunfo.—ALICANTE

La crisis de las viviendas está resuelta

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeños plazos mensuales...

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante.

En Villafranqueza

El domingo, día seis de los corrientes, a las siete de la tarde, darán un mitin en esta localidad los compañeros de San Juan, Luis Campello y Rafael Dorado.

El primero como presidente de la sociedad de agricultores «La Unión» desarrollará temas de propaganda agraria, basándose en el Congreso celebrado en Villena el 16 de Abril pasado...

EL CORRESPONSAL.

Banda Municipal

Programa del concierto que mañana a las diez de la noche celebrará en la Explanada de España, dicha Banda.

- «Marcha Lorraine». —Parés. «L'Auvergnate», Maruxa. —Ganne. «Polonesa de Concierto». —Cantó. «Jugar con fuego». Fantasía. —Barbieri. «I' Pagliacci». Selección. —Leoncavallo. «Grana y Oro». Pasodoble (1ª vez). —E. Ferrari.

Profesora de piano

Se ofrece para dar lecciones de piano la profesora doña Carmen de Labral A domicilio y en su casa, Rafael Altamira, (antes Princesa), número 24, piso 4.º

NOTICIAS

La señorita Enriqueta Lloret hija del funcionario de policía del mismo apellido ha sido aprobada en el examen de ingreso en la Escuela Profesional de Comercio.

Mañana por la noche se celebrará en la Explanada la primera verbena de la temporada de estilo.

AMA DE LECHE se ofrece para criar en su casa.

Leche fresca. Alberola 1.—Derecha.

EL LUCHADOR

Sirve a quince céntimos semanales su edición económica. Los repartidores admiten suscripciones.

clases de noche

en la ESCUELA MODERNA, Bazán núm. 54.

Imprenta Vinda A. Ros

Sagasta 26

La lámpara Z es la mejor del Mundo

La lámpara Z es fabricada en España y debe consumirla todo buen español, por lo bien que alumbraba y su larga duración. Representante en Alicante y Provincia José M.ª Abalos Muñecas Calle del Dr. Esquerdo.—Alicante

SÁRNA

(RONA)

Antisárnico Marti

es el UNICO que cura sin BANO SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.ª

BARCELONA

Espectáculos

SALON ESPAÑA

Gran compañía de zarzuela dirigida por los actores Lledó y Abolafia y el maestro Joaquín Peris.

Preferencia . . . 1'00 General 0'30

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cinematógrafo.

Preferencia 0'25 General 0'10

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, mallas, libros antiguos, estapas. La divisa de nuestra Escuela

GUERRA A LA RUTINA

Banco de Cartagena

CAPITAL

20.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignorraciones.

HORAS DE CAJA de 9 a 13

DIANA

Gran Restaurant El mejor de Alicante

EL RÍO DE LA PLATA Antonio Castillo

Mayor, 22—Sucursal; Plaza de Castela, ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Altas novedades de flores, plumas, y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsés y boas.

—:Aperitivo PALO:—

Hijos de Juan Suau y Bennasar

Palma de Mallorca

Gran estomacal Santa Cruz

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la inyección de oxígeno. También es útil en la Disuesia, Uremia y Si le interesa pidanos detalles. «Agua» y «genadas», Retiro, Madrid.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

Table with 6 columns: MUEBLES, ULI RAMARINOS, ELECTRICIDAD, MADERAS, OCULISTA, HOTEL SAMPER, NOVEDADES, LIBRERIA, VINOS Y ACEITES, FOTOGRAFO, «CONAC FARO», SASTRERIA, SOMBRERERIA, REPRESENTANTE, CERVEZA, ESCUELA MODELO, FERRETERIA, RELOJERO, HOJALATERIA, PLATERIA, PELUQUERIA, CHOCOLATES, FARMACIA, DENTISTA.

